

高质量办好民生实事

政务动态

民生为基绘新景 幸福生活踏歌来

——汾阳市多维发力托起百姓“稳稳的幸福”

□ 本报记者 韩笑

三月的汾阳,春风和煦,草木萌新。一辆辆新能源公交车在市区街道穿梭而过,车内暖意融融。刷老年卡的张大爷笑着感慨:“现在坐车不花钱,连孙子研学活动也免费,日子真是越过越舒坦!”

从教育提质到医疗升级,从“一老一小”关怀到惠民实事落地,汾阳市正以民生为笔,在吕梁大地上勾勒出一幅温暖动人的幸福画卷。

教育为本,点亮未来之光

教育,一头是国家发展的支撑、民族振兴的基石,一头是千家万户的幸福、无数孩子的未来。近年来,汾阳市以吕梁市《关于办好人民满意教育的行动方案》为纲,不断推动教育优质均衡发展。

为打造县域高中教育标杆,汾阳市积极借鉴清徐县做强徐沟中学教育品牌经验,创

新探索“名校共同体”模式,扎实推动汾阳中学与省内名校深度合作,引入优质教育资源。同时,每年投入千万元实施“放心午餐”工程,在小学推行“午托+周托”模式,解除家长后顾之忧。

“我和丈夫常年在外打工,孩子在学校既能吃上热饭,课后还有老师辅导作业,心里踏实多了!”市民李女士对此感触颇深。

此外,增量绩效工资向一线倾斜的政策让更多教师教学热情高涨,“多劳多得”的绩效机制下,班主任王老师坦言:“干劲更足了,就想把孩子们教得更好!”

医疗强基,守护万家安康

医疗连着民生,民生连着民心。行走于医疗提质的高速路上,汾阳市展现出令人瞩目的加速度。政府大手笔投入2600万元更新医疗设备,总投资20亿元的汾阳市人民医院新建项目稳步推进;汾阳市人民医院与山西医科大学汾阳学院开展市校共

建,实现“医、教、研”一体化协同发展;大力推进中医药强市建设,汾阳市中医院成功申报“两专科一中心”建设,传统医学焕发新生机;实施“千名医师下基层”和农村定向医学人才培养,持续推动优质医疗资源下沉……

如今,65岁的杏花村西堡村村民王大爷爷切身感受着变化:“以前做个啥检查都得往市里跑,现在镇卫生院就有新设备,看病比以前方便多了。”

当优质医疗资源如春水般汩汩流淌至基层,百姓脸上绽放的笑容,正是对“民心工程”最生动的注解。

实事暖心,幸福触手可及

民生无小事,枝叶总关情。翻开汾阳市的“民生账本”,一串串数字背后是直抵人心的温暖——

2022年,政府拿出472万元为全市种粮人购买农业价格险,给农户吃下“定心丸”;投入1063万元为全市寄宿制学生每天免费提供一

杯核桃桃汁,助力孩子们健康成长。

2023年,免费公交政策让老年群体出行更便捷;政府补贴1200万元让群众免费收看有线电视;补贴205万元免费发放食用油;325个自动体外除颤器成为守护民众生命健康的“救命神器”。

2024年起,连续五年每年补贴110余万元为全市适龄女性免费接种国产二价HPV疫苗,为女性健康筑牢防线;每年投入160万元为城区一线环卫工人免费提供早餐;此外,政府每年投入250万元让全市中小学生学习免费参与市内研学活动,拓宽孩子们的视野。

从“口袋”公园的打造,到新能源充电桩的建设;从为脱贫户发放乡村振兴惠民卡,到对社区(村)老年食堂的补贴,汾阳市的每一项民生实事都落到了实处。

这些看得见、摸得着的变化,让汾阳市的百姓幸福感满满,也为城市的高质量发展注入了温暖力量。

我市与山西航天工业研究院集团有限公司举行考察座谈会

本报讯(记者 李亚芝)3月5日,我市与山西航天工业研究院集团有限公司举行考察座谈会。市委常委、副市长刘晋萍出席并讲话。

座谈会上,山西航天工业研究院集团有限公司简要介绍了公司的基本情况、目前与我市现有的合作成果以及未来合作设想。双方就航天产业、传统能源及信息技术等领域进行沟通交流,就项目合作形成了初步共识。

刘晋萍表示,招商引资是推进经济高质量发展的源头活水,衷心希望山西航

高奇英出席全市文联工作会

本报讯(记者 王涛)3月6日,全市文联工作会议召开。会议传达省文联十次代表大会、省作协八次代表大会、全市宣传部长会议精神,总结2024年工作,部署2025年工作。市委常委、宣传部部长高奇英出席会议并讲话。

会议强调,2025年,文联文艺工作要强化党的创新理论武装与实践,牢牢把握正确的文艺方向;要围绕中心服务大局,着力推动吕梁文艺工作再上新台阶;要坚持以人民为中心,扎扎实实推动文艺精品创作;要坚持文艺惠民,创新开展文艺志愿服务;要加大培养培训力度,加强文艺人才队伍建设;要坚持党的绝对领导,推动文联系统各项工作行见效。

郭红波出席全市公安工作会议

本报讯(记者 李雅萍)3月4日,市公安局召开全市公安工作会议,安排部署今年工作。副市长、市公安局局长郭红波出席会议并讲话。

会议强调,全市公安机关要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党中央和省、市各级党委决策部署,坚决落实全国公安厅局长会议和全省公安厅局长会议精神,坚持党的绝对领导,坚定不移

我市举办“反对家庭暴力 共建平安吕梁”专题普法讲座

本报讯(记者 罗丽)3月3日,市委政法委、市妇联联合举办吕梁市“反对家庭暴力 共建平安吕梁”专题普法讲座,普及反家庭暴力知识,提高反家庭暴力意识,引导家庭成员建立平等、和睦、文明的家庭关系,促进家庭和谐、社会稳定。

本次讲座特别邀请中华女子学院李明舜教授担任主讲人。李教授立足筑牢中国特色社会主义现代化家庭根基,结合立法本意,深度解读了反家庭暴力的意义、家庭暴力的界定、反家庭暴力法的适用范围以及家庭暴力的预防、处置,家庭暴力告诫书、人身安全



截至2025年1月底,我国民营企业数量5670.7万户,是2012年民营企业数量的5.2倍

新华社 朱慧卿 作

清洁氢能项目迎来“2亿信贷”及时雨

吕梁经开区

本报讯(记者 刘小宇 冯凯治 通讯员 高军峰 马振宇)为深入贯彻落实国家“双碳”战略,助力吕梁经开区清洁氢能产业发展,农发行吕梁市分行充分发挥农业政策性银行职能作用,提前备足4.27亿元信贷规模,积极支持吕梁经开区清洁氢能项目建设。目前,3MW绿电离网制绿氢加氢一体化示范项目已获批贷款0.27亿元,后续4亿元55MW氢能项目贷款将根据项目建设和资金需求适时审批投放,为吕梁绿色低碳转型发展和乡村全面振兴注入金融“活水”。

近年来,我市将氢能产业发展作为推动经济转型升级的重要抓手。吕梁经开区抢抓机遇,围绕新质生产力,全方位招商引资,大力推进氢能产业加速发展。依托新材料园区厂房屋顶光伏,吕梁经开区规划建设绿电离网制绿氢加氢一体站,充分消纳园区光伏发电,进一步打通“可再生能源制氢—加氢—储运—应用”全产业链条,打造低排放的氢能物流系统,实现业内领先的绿电制氢示范。3MW绿电离网制绿氢加氢一体化项目正是吕梁经开区今年重点打造的加氢一体站的第一个先行示范项目,建成后每年可产氢气160吨,每年可降低碳排放量578.6吨、氮氧化物9.8吨,环境效益显著。

农发行吕梁市分行高度重视氢能产业,将其视为服务国家能源安全与助推绿色转型的关键。为此,该行迅速组建专班,围绕项目开展全流程营销与融资服务;与吕梁经开区管委会、企业成立营销办贷专班,多线联动上联行、党政部门及企业,合力办公推进业务;项目规划初期深度参与,专班全程跟踪,针对难点堵点协同解决,提供融资及智慧服务;可研报告出具后,专班立即整理资料评级,发起授信流程,省市县三级与各部门紧密配合,在年末繁忙及系统升级时无缝衔接各环节,不到一月便获批3MW氢能示范项目0.27亿元贷款,助力项目开工。

据了解,3MW氢能示范项目只是绿电离网制绿氢一体站建设示范性的首个项目,今年还要重点启动光伏发电规模为55MW的氢能项目。吕梁农发行已经介入该项目的前期营销对接和融资融智服务,并纳入2025年重点支持项目。55MW氢能项目建成后,预计每年产氢气可达3000吨以上,每年可降低碳排放量10849吨以上、氮氧化物184吨以上,有力推动吕梁经开区绿色低碳转型升级发展。



科技赋能农业 助力乡村振兴

孝义市大孝堡镇东盘粮村,150余亩改造提升后的智慧化蔬菜大棚整齐划一,西红柿大棚内绿意盎然,生机勃勃,改造后的大棚配备水肥一体机、自动卷帘机、多功能植保机、轨道运输车等多种智能设备,通过传感器、摄像头等物联网设备,对大棚内的温度、湿度、光照、施肥作业等进行采集,完成精准灌溉、精准施肥,科技让菜农们尝到了“甜头”,收入翻倍有了盼头。

图为智慧化蔬菜大棚内的小西红柿。

记者 侯利军 摄



乡村行·看振兴

兴县

答好驻村帮扶“满意卷”

本报讯(记者 张娟娟)驻村帮扶工作是拓展巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的关键举措。2024年兴县聚焦核心任务,提升工作质量,充分发挥驻村干部在乡村振兴中的“生力军”作用,力求驻村帮扶工作成效更实、温情更浓,为乡村振兴蓄势赋能。

精准选派,建强队伍。兴县坚持“因村精准选派”原则,向209个贫困村、15个易地搬迁安置点、15个党组织软弱涣散村,选派来自县级及以上机关、企事业单位的600余名优秀驻村干部。这些干部热爱农村且基层经验丰富,切实做到“尽锐出战”。同时,建立选派、调整、轮换、召回“四本台账”,确保驻村工作队队伍总体稳定,为乡村振兴凝聚强大合力。为提升驻村干部履职能力,兴县制定“菜单式”“供需式”专项

培训计划,围绕党的创新理论、巩固衔接相关政策等内容,精心设计课程,为驻村干部“充电赋能”。通过媒体平台,全方位、多角度展示驻村干部风采,引领带动广大驻村干部担当作为。在各类评先评优中,对成绩突出、群众认可的优秀驻村干部予以倾斜,激励驻村干部在乡村振兴一线履职尽责。

党建引领,注重实效。全县驻村干部统一配备专属“红马甲”,主动“亮身份”“尽职责”,在驻村帮扶工作中发挥示范引领作用。以年度帮扶计划为抓手,各驻村工作队立足村情实际,紧扣群众需求,发挥各自部门优势,累计解决群众急难愁盼问题4800余件次。兴县还号召120余个帮扶单位开展“党建引领+消费帮扶”主题党日活动,对群众家中滞销农产品进行全面摸底,并根据本单位实际需

求,帮助帮扶村销售生态农产品390余万元,切实将主题党日延伸到群众身边。

减负松绑,提升效能。按照“小稳定小调整”原则,兴县将原市派驻乡镇的6支工作队全部下沉驻村,替换6支县派工作队,切实减轻县派选压力。同时,修订完善《驻村第一书记和工作队管理办法》,立足派驻村和驻村干部实际,对交通便利、离家较近并能及时到村的驻村干部,不硬性要求在村住宿。坚持“减负不减质”原则,兴县精简各类报表11份,减少信息填报5项,解决过度留痕等问题,着力为驻村干部减负松绑,激发干事创业动力,提升服务效能。为解除驻村干部后顾之忧,按时足额发放驻村工作人员生活、交通、通讯和艰苦边远地区等补贴,落实健康体检和人身意外伤害保险,全面保障驻村工作队工作和食宿经费。



3月4日,离石区凤山街道吉祥社区举办了学雷锋党员志愿服务活动,进一步弘扬雷锋精神,倡导文明新风。图为党员干部在全域小区对自行车进行归位整理。

戚媛媛 摄